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11．3  煤化工和乙炔（共3课时）

第1课时  煤和煤化工

一、设计思想

在日常生活中，学生对煤炭的用途，以及它们在国民经济发展中的重要地位有了一些认识；本节教学设计，主要通过引导学生阅读、讨论、交流、归纳，从元素组成、化学反应原理的角度认识煤炭的加工过程、主要产品及其用途；从煤的加工产品中引入重要的烃类，突出化学科学与社会生产实际的密切联系，为学习乙炔与苯知识作铺垫；帮助学生认识自然资源的合理开发、综合利用重要性，初步确立可持续发展的观念。
二、教学目标 

1．知识与技能

知道煤的组成；理解煤的干馏原理、干馏产物及其主要用途。
2．过程与方法

（1）通过阅读课文、观察实验现象，分析干馏产物，认识有机化合物的存在－结构－性质－用途关系；
（2）通过煤的干馏实验，列表处理实验结果等，认识分析、类比、迁移以及概括等方法。
3．情感态度与价值观

通过煤的综合利用学习，形成自然资源的合理开发、综合利用和环保意识。初步确立可持续发展的观念。

三、重点与难点


教学重点：煤的干馏原理和干馏后产物的用途；初步确立可持续发展的观念。

教学难点：煤的干馏原理。
四、教学用品


药品：烟煤粉


仪器：铁架台、酒精喷灯、硬质试管、烧杯、U型管等


媒体：电脑、投影仪
五、教学流程

1．流程图
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2．流程说明
· 引入：出示煤的标本，提出问题：煤是怎样形成的？ 煤的化学组成？ 煤可分为几类？它们的主要区别在哪儿？
· 学生阅读交流：带着问题观察煤的标本，并阅读教材上有关内容，然后交流回答问题。
· 教师补充讲解：煤是由有机物和无机物组成的复杂混合物。
· 师生交流：讨论煤的形成、组成元素、类型、炭与煤的区别等。

· 归纳小结：煤的形成、组成元素、类型等。
· 学生阅读交流：煤的综合利用的意义与方法。
· 归纳小结：煤气化、干馏、液化的目的、条件、产物等。
· 教师实验：煤气干馏的饿演示实验。
· 学生观察、交流：根据教师的实验、提问，观察实验现象，分析推断产物。

· 归纳小结：煤干馏的条件、产物以及与分馏、蒸馏的区别。

· 学生练习：练习反馈。
· 归纳小结：煤的综合利用方法与意义。
六、教学案例
1．教学过程

	教学

内容
	教师活动
	学生活动
	说明

	煤----

煤的形成与组成元素


	[引言]前一节我们学习了石油化工及其产品，知道了石油是“工业的血液”，本节我们研究被称之为“工业的粮食”──煤。
[板书] 11.3煤化工和乙炔

[展示标本] 出示各种煤的标本，让学生观察有何不同。
[设问] 煤是怎样形成的？ 煤的化学组成？煤可分为几类？它们的主要区别在哪儿？
[讲述]  煤是古代的植物经地壳下高温、高压条件下复杂的物理、化学变化而转变来的，虽然种类不同。但都是由有机物和无机物组成的混合物。
[板书] 一、煤的形成与组成元素

1．煤的形成

植物→泥煤→褐煤→烟煤→无烟煤

2．煤的分类
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煤的含碳量越高，燃烧热值也越高，质量越好。

[讲述]  煤中主要组成元素是碳，煤的含碳量随变质程度加深而增加。氢、氧也是煤的组成元素。含氢量、含氧量在煤变质过程中随着不断脱出CO2和H2O都在逐渐降低。煤中还有氮元素、硫元素；硫是煤中有害元素，燃煤时生成SO2是污染空气的“元凶”。煤中还有微量的铁、铝、钙、镁、硅等元素，这些都是煤中无机质的组成元素，煤燃烧时，这些元素都留在灰分中。
[提问] 炭与煤都是黑色的固体，可燃烧，那么煤是不是炭呢？二者有区别吗？怎样通过实验证实它们的区别？ 
	倾听
观察煤的标本
学生阅读教材P27、P27—28资料库

学生交流回答问题：

1．煤是古代的植物经过漫长复杂的变化而转变成的固体可燃物。

2．煤主要有碳元素，还有氧、氢、氮以及微量的硅、铝、钙、铁等元素；它是由有机物、无机物组成的复杂混合物。

3．根据植物煤化过程，煤可分为泥煤、褐煤、烟煤、无烟煤，它们的主要区别是含碳量不同。

讨论回答：

煤不是炭。区别是：①炭是单质；②煤是有机物与无机物组成的混合物。炭燃烧只生成可使石灰水变浑的气体CO2，而不留灰分；煤燃烧不仅生成使石灰水变浑的气体CO2，还有水珠生成，同时还会留下煤灰，有时可闻到SO2气味。
	对比引入，引起对学习煤的兴趣

让学生通过观察、阅读、归纳，认识煤的形成、组成、类型

通过对比分析、实验设计，深入认识煤的成分，知道煤不是单质炭，而是有机物与无机物组成的复杂混合物

	煤化工----

煤的综合利用


	[讲解]  煤是非再生能源，又是宝贵的资源。煤直接作为燃料利用率低，对环境造成严重污染，因此合理开采和综合利用煤资源，是煤化工的重大课题。

[提问]  请说出煤的综合利用有那些主要方法吗？ 

请归纳一下煤的气化、干馏、液化的产物是什么？

[板书投影] 

二、综合利用煤的主要方法
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[讲述]  煤是工业上得到焦炭和芳香烃的重要原料，这需对煤进行干馏。

[投影]  煤的干馏装置。
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[演示实验]  煤的干馏操作。边操作，边提问。
[提问]

1．加热一会儿，用火柴点燃导管尖嘴处有何现象？说明什么？
2．用酚酞试纸检验U形管内上层无色液体有何现象发生？说明有何物质生成？
3．玻璃管中的烟煤粉最后变成什么颜色？它是什么物质？
4．U形管底部还有什么液体积聚？
5．请归纳煤干馏的产物？
[板书]  三、煤的干馏

把煤隔绝空气加强热使它分解的过程，叫做煤的干馏。
[提问] 石油分馏和煤的干馏有何区别？分馏与干馏属于变化？
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[小结] 我国是世界上煤藏量最丰富的国家之一，品种多，质地优良，煤是我国的重要资源，在能源结构中占70%。煤炭作为燃料，直接燃烧，燃烧可利用的热效率极低，蒸汽机车只8％，煤炉也仅20％左右，经济效益很低，而且会严重污染环境，城市中已经限制其直接燃烧。如果将煤经过汽化或液化而取得的热效率大大提高，而且可减轻污染。
工业上利用煤的干馏原理，通过炼焦可以极大地提高煤的利用率与经济效益，

如果把煤炭燃烧的价值定为1，那么加工成煤焦油能增值10倍，加工成塑料增值90倍，制成医药增值750倍，制成合成纤维增值1500倍。因此，煤的综合利用是十分重要的问题， 

[作业]  网上查阅资料：了解我国煤炭工业的发展历史与前景。
	看教材P28第三、四、五小段

讨论交流：

1．煤气化
2．煤的干馏

3．煤的液化

观察干馏装置的投影。

观察实验：

1．尖嘴处有淡蓝色火焰燃烧；
说明产生了可燃气体。
2．使酚酞试纸变红说明其中
溶有碱性物质──氨。
3．烟煤粉最后变成黑灰色固
体物质，这是焦炭。
4．U形管底部还有一种黑褐色粘稠的油状物生成，这是煤焦油。
学生交流：
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学生练习：

1．下列变化属于物理变化的是（ ）

A.煤的干馏    B.裂解
C.从煤焦油中得到苯、甲苯、二甲苯等
D.古代植物变质成煤

2．在相同条件下，对环境污染程度最小的燃料是（  ）

A．液化气  B．煤油   

C．煤饼    D．木柴

3．下列说法错误的是（  ）

A．石油中含有C5一C11的烷烃，通过石油的分馏可得到汽油

B． C18的烷烃经过催化裂化可以得到汽油

C．煤是由有机物和无机物组成的复杂的混合物

D．煤中含有苯和甲苯，可以先用干馏，后用分馏的方法把它们分离出来

4．煤经干馏能生产出____、____、     和      等。生产电石的原料是焦炭和氧化钙，其化学方程式是_______。（电石化学式为CaC2；条件：高温）
	通过阅读、交流初步了解综合利用煤的意义以及方法，体会节能、环保的重要性

通过煤的干馏实验，了解干馏发生的变化及产物，锻炼观察能力、推断产物的能力及表述能力。
通过比较，加深理解煤的干馏

通过练习反馈，了解学生的学习情况

小结既让学生加深认识煤综合利用的重要意义，同时为后续学习留有生长点


2．主要板书
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3．相关连接

· http://www.huaxue.com.cn

· http://xiaohe.heyma.net

七、教学反思


本节课的设计重点是从化学原理上，让学生认识煤的形成、组成以及综合利用煤的意义与方法，特别是在认识综合利用煤的方法上化的时间比较多，在教学中，从学生的交流、对问题的回答、练习的反馈来看，学生对煤的形成、组成、综合利用煤的方法等知识的掌握是比较好的，能达到教学目标的。


煤在国民经济中占有十分重要的地位，它除作为能源和冶金工业的原料外，经过深加工可以得到农业用的化肥、农药，可以制得三大合成材料──塑料、合成橡胶、合成纤维，可以制得炸药、染料、医药等重要产品；另外煤加工或燃烧时产生的废气废渣等也会造成环境污染。对这些内容本节课介绍比较少，而是采用长作业，让学生自己从网上查找资料，去获得认识，如果教师对此长作业有足够的重视，教学效果很好，如果不重视，这个环节就比较弱，需要上课时补充。
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